



Говорим с детьми об экологии: книги для чтения и обсуждения

Небаева В. А.

заведующий организационно-методическим отделом
ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»

Экологическое просвещение населения является одним из важных направлений в деятельности библиотек Томской области. Формирование экологического сознания, экологической культуры, это тот важный социальный запрос, который адресуется сегодня библиотекам.

Доступность информации для всех слоев населения, независимо от возраста и социальной принадлежности, наличие библиотечных специалистов, обладающих навыками поиска необходимой информации, способных к реализации просветительско-образовательных проектов, расширение методов и форм работы, использование новых технологий позволяет библиотекам влиять на формирование у граждан бережного отношения к природе, потребности в экологической информации, расширении знаний о состоянии окружающей среды, законах природы и роли человека в ней.

Муниципальные библиотеки Томской области с их универсальным фондом, отражающим культурный опыт разных эпох и народов, являются важным звеном в системе экологического просвещения населения, где книга имеет ключевое значение. Именно книга является помощником в воспитании у молодого поколе-



ния эстетического и нравственного отношения к окружающей среде, умения вести себя в ней в соответствии с общечеловеческими нормами морали.

Сегодня настольной книгой всех библиотечных специалистов, ведущих экологическое направление деятельности, является «Красная книга». Библиотекари, знакомя детей с «Красной книгой», прежде всего, говорят о ней как о важном государственном документе. Раскрывая содержание книги вместе с детьми выясняют, какие животные и растения находятся на грани исчезновения, а какие исчезли безвозвратно. Почему так произошло и возможно ли гармоничное сосуществование человека и природы.

Библиотеки активно внедряют интерактивные формы работы с книгой, среди которых преобладают такие, как познавательно-развлекательные программы, беседы, обзоры, выставки.

Среди молодого поколения читателей популярны буктрейлеры - форма раскрытия книги, ее содержания при помощи визуальных средств. Подтверждением этому может служить большое количество работ, выполненных в формате буктрейлер, присланных на Областной конкурс-ярмарку экологических идей и практик библиотек Томской области «Эко-Мы! Эко-Мир!» в 2022 году.

Например, буктрейлер по книге «Красная книга Томской области» был подготовлен ОГБПОУ «Асиновский техникум промышленной индустрии и сервиса», ОГБПОУ «Томский техникум информационных технологий». ОГБПОУ «Томский коммунально – строительный техникум» представил буктрейлер по книге М.В. Логинова «Ключ от города Антоновска» и др.

Библиотеки выпускают рекомендательные списки литературы по вопросам экологического просвещения, обзоры периодических



изданий, дайджесты, буклеты, посвященные различным экологическим проблемам. Материалы размещаются как на официальных сайтах библиотек, так и представлены в библиотеках в традиционном бумажном варианте.

МБУК «Каргасокская Центральная районная библиотека» подготовлена и представлена читателям серия информационно-библиографических пособий для детей младшего школьного возраста «Прочти эти книги о природе». Серию буклетов «Читай, познавай!» для любознательных и равнодушных к природе своего края создала МБУ «Центральная детская библиотека» ЗАТО Северск.

Детская библиотека МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» в рамках проекта «Заповедная земля» разработала буклеты, в которых отражены книги экологической тематики для читателей разного возраста.

В плане экологического просвещения населения Томской области, предоставления информационного обеспечения и поддержки непрерывного экологического образования МБ «Северная» г. Томска является уникальной.

Среди ресурсов библиотеки представлены: специализированный фонд экологической тематики (книги, периодические издания, аудиовизуальные материалы, CD), литература по экологии Томской области; полнотекстовая база данных «Дайджест экологической информации»; информация по правовым аспектам экологии (правовая система, «Консультант+»); путеводитель по экологическим ресурсам.



Основное содержание фонда составляет литература по общей экологии, рациональному природопользованию, экологическое законодательство, промышленная экология, безопасность жизнедеятельности, валеология, экологическое краеведение. Все это предлагается пользователям в цифровом и традиционном форматах.

В муниципальных библиотеках Томской области используют разнообразные формы привлечения к чтению книг экологической тематики.

Вавиловская и Высокоярская библиотеки филиалы МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» отмечают популярность у читателей такой библиотечной формы работы как экологический экскурс. Например «Путешествие по Красной книге Томской области». Высокоярская библиотека неоднократно проводила подобное мероприятие для детей в летнем оздоровительном лагере «Экос».



Читателям Библиотеки-филиала с. Нарым МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района нравятся часы экологии, которые проходят на фоне звуков природы. Библиотекарь рассказывает о науке экология, знакомит с Красной книгой Томской области, ребята играют в интеллектуально-познавательные игры, где вспоминают названия насекомых, птиц, деревьев и цветов, народные приметы, связанные с природными явлениями, проводятся экологические викторины. К библиотечным мероприятиям оформляются Книжные выставки, на которых представлены книги о природе и животных: «Лесная газета» В. Бианки, «Птицы на проводах» В. Пескова, «Рассказы о природе и животных» К. Паустовского, «Кладовая солнца» М. Пришвина и другие.

Библиотеки Томской области используют в работе с читателями уникальные книги из серии «Мир природы Томской области», а именно: «Насекомые Томской области» (А.С. Бабенко), «Грибы Томской области» (С.И. Гашков, Н.Н. Кудашова), «Рыбы и другие обитатели водоемов Томской области» (В.В. Сиротин, А.С. Бабенко, Н.А. Олонов, М.В. Олонова), «Птицы Томской области» (А.М. Адам).

Так, библиотекарь филиала №4 с. Ново-Кусково МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» знакомит ребят с книгами этой серии через демонстрацию электронной презентации, оформление книжных выставок.

В библиотеке пользуется популярностью выставка-фотозона «Матушка-природа для лечения народа», где представлена литература из фонда библиотеки о правилах заготовки и употребления лекарственных растений.

В рамках работы выставки для школьников проходят фито-экскурсии под общим названием «Аптека под ногами», во время экскурсий ребята знакомятся с целебными травами Томской области, а также пробуют витаминные напитки из листьев смородины, мяты и плодов шиповника.

Библиотекари часто в работе используют книги: «Растения Томской области. Вторая половина лета», «Растения Томской области. Пора цветения» авторов Н.А. Олонова, М.В. Олоновой, И.Н. Ульяновой.

Ко Дню окружающей среды в Киндальской сельской библиотеке МБУК «Каргасокская

центральная районная библиотека» проходят уроки экологических знаний. Библиотекарь показывает ребятам мультимедийные презентации на тему разнообразия трав Сибирского региона, о лекарственных травах. При помощи иллюстрированных научно-популярных и художественных книг мальчишки и девчонки знакомятся с разными растениями, в том числе с растениями, обладающими лечебными свойствами. В рамках заседания Экологического клуба библиотекарь проводит обзоры книг из серии Мир природы Томской области, вместе с ребятами слушают голоса птиц.

Библиотекари детской библиотеки МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» в рамках Цикла экологических мероприятий для детей и юношества подготовили презентацию книги (информационно-методическое пособие для школьников и учителей) «Млекопитающие и птицы Томской области». Усвоение материала определяется правильностью ответов на вопросы, которые предлагаются участникам в конце мероприятия.

Литературные часы для детей стали популярны в работе Экологического клуба Детской библиотеки Шегарского района. Они проходят в рамках знакомства с писателями – природоведами. Например, ребята могли познакомиться с биографией и творчеством писателя Евгения Ивановича Чарушина, К.Г. Паустовского, Е.А. Пермяка и др.



Книжная выставка – традиционная форма работы по привлечению к чтению и к ней обращаются многие библиотекари. В Плотниковской библиотеке-филиале № 10 МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» такая форма работы тоже востребована. Книжная выставка-призыв «Эта хрупкая планета» оформлена с целью того, чтобы дети и взрослые обратили внимание на проблему загрязнения окружающей среды. Выставка состоит из трёх разделов: «Зелёное чудо – Земля», «Охрана природы - дело общее», «Мы все соседи по планете».



С помощью представленных на выставке книг и журналов читатели смогли узнать об истории планеты Земля, ее разнообразной природе и о том, что нужно бережно относиться к окружающему тебя миру. Познакомились с энциклопедическими изданиями «Земля» — это издания из серии книг «Что есть что?» о мире, природе и человеке. Эта книга дает ответ на многие вопросы: «Почему наша планета называется Земля?», «Как выглядит Земля?», «Что у Земли внутри?», «Почему происходит смена времён года?». Читателям также были предложены такие издания, как энциклопедии серии Чудеса Природы - «Животный мир», «На Земле и в воздухе», «География Земли», периодические издания «Сибирячек», «Свирель» и другие.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что книга является одним из главных элементов экологического просвещения и формирования экологической культуры.

